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СТИСЛИЙ ЗМІСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ТА ВИСНОВКИ 

 
ПАТ «Охтирський пивоварний завод» – підприємство з корпоративними правилами 

корпорації «Оболонь», займається виробництвом пива, безалкогольних напоїв, солоду. Підп-

риємство розташоване у м. Охтирка Сумської області і займає площу близько 15 га. Загальна 

кількість працівників на підприємстві 270 чоловік. Завод має 3 ступінь хімічної небезпеки, яка 

обумовлюється наявністю на підприємстві аміаку.  

За результатами аналізу Плану локалізації та ліквідації аварійних ситуацій та аварій на 

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» було встановлено, що кількість населення, що прожи-

ває у зоні можливого хімічного ураження складає 4782 чол.    

До основних структурних підрозділів підприємства відносяться: головний виробничий 

корпус; аміачно-компресорний цех; склади; котельна; адміністративний корпус; градирня то-

що. 

Найбільшу небезпеку підприємства становить аміачно-компресорний цех, у якому 

обертається 0,95 тонн аміаку. Заправка системи аміаком здійснюється від автоцистерни 

місткістю 6 тонн. 

Основними технологічними операціями виробництва пива є: виробництво солоду; за-

тирання сусла; фільтрація затору; бродіння сусла; освітлення пива; розлив та фасування. Для 

виділення помутніння пива та його стабілізації застосовують глибоке охолодження пива при 

температурі від -2 до -1 ºC протягом 7 діб, для чого використовують холодоагент аміак. 

 Небезпека технологічного процесу обумовлюється перш за все пожежовибухонебез-

печними та токсичними властивостями рідкого аміаку, а також горючої рідини - масла.    

 При виконанні роботи було виконано оцінку можливості утворення горючого середо-

вища, наявності можливих джерел запалювання та шляхів поширення пожежі у разі її виник-

нення у аміачно-компресорному цеху.    

За розрахунками приміщення аміачно-компресорного цеху відноситься до категорії 

«А» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, клас зони за ПУЕ 2.  

Враховуючи наявність на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» небезпечної хімічної 

речовини аміаку, а також близько розташованих до об’єкта елементів селитебної території, у 

роботі було виконано ідентифікацію аміачно-компресорного цеху згідно вимог Закону 

України «Про об’єкти підвищеної небезпеки» та ПКМУ № 956 «Про ідентифікацію та декла-

рування безпеки об’єктів підвищеної небезпеки», за результатами якої встановлено, що даний 

цех є потенційно-небезпечним об’єктом.   

  Враховуючи вимоги Закону України «Про основні засади державного нагляду (кон-

тролю) у сфері господарської діяльності» щодо здійснення перевірок суб’єктів господарюван-

ня залежно від ступеня його ризику, у роботі проведено оцінку критеріїв, за якими 

встановлюється ступінь ризику об’єкта та визначається періодичність його перевірки згідно 

вимог ПКМУ № 715. За результатами оцінки було встановлено, що аміачно-компресорний цех 

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» відноситься до об’єктів з високим ступенем ризику і 

підлягає перевірці 1 раз на два роки. 

Під час виконання роботи проведено перевірку відповідності систем протипожежного 

захисту об’єкта вимогам норм.  Встановлені вимоги до перевірки аналогічних об’єктів згідно 

нормативних документів. Також виконано розрахунок сил та засобів на гасіння можливої по-

жежі, яка може виникнути в аміачно-компресорному цеху та розглянуті питання охорони пра-

ці при ліквідації пожежі. 

 За результатами оцінки стану пожежної безпеки та відповідності систем протипожеж-

ного захисту аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод» діючим ви-

могам норм були запропоновані пожежно-профілактичні заходи. 
 

Література:  24    бібл. дж. 

 

Графічна частина виконана на 8 слайдах. 

 

Рік виконання – 2021. 
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ВСТУП 

 

Проблема пожеж та вибухів для нашого суспільства залишається однією з 

найбільш актуальних. Майже не щоденні повідомлення про пожежі і вибухи та їх 

наслідки стають для нас уже не надзвичайними ситуаціями (НС), а суворою 

життєвою реальністю.  

Так, протягом 2020 року за даними Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій зафіксовано 101279 пожеж, з яких 18820 пожеж сталося у 

житловому секторі, 1122 – у виробничій сфері, 2432 – на транспорті, 44268 – з 

інших причин. Під час пожеж загинуло 1728 осіб (46 дітей), постраждало 1452 

особи (107 дітей).         

 Матеріальні втрати від пожеж склали 12 млрд 606 млн 904 тис. грн. (прямі 

збитки - 2 млрд 631 млн 982 тис. грн; побічні - 9 млрд 974 млн 922 тис. грн.). 

Матеріальні втрати від пожеж збільшилися на 18,6 % (прямі збитки збільшилися на 

18,3 %; побічні збитки збільшилися на 18,7 %).  Щодня в Україні, в середньому, 

виникало 277 пожеж, матеріальні втрати від яких складали 34 млн 445 тис. гривень. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло й отримувало травми по 4 людини, вогнем 

знищувалось або пошкоджувалось 77 будівель (споруд) і 14 одиниць техніки. 

Прямі збитки від однієї пожежі становили 26 тис. гривень. Основні показники, що 

характеризують стан із пожежами у державі у 2020 році порівняно з 2019 роком, 

наведені на рис.1. 

Причин для виникнення пожеж чимало: застарілі будівлі і споруди, 

несправність технологічного обладнання, порушення технологічного процесу 

виробництва та правил пожежної безпеки, недосконалість технічної бази 

протипожежних формувань. 



 

     
НУЦЗУ. 04. 2017- 037. ПіТБОтаТ. РПЗ 

Лист  

     4 
Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

 

Рис.1- Показники, що характеризують стан із пожежами в Україні у 2020 році 

порівняно з 2019 роком 

 

Всього протягом 2020 року в Україні виникло 116 надзвичайних ситуацій, з 

яких: 

- техногенного характеру – 47; 

- природного характеру – 64; 

- соціального характеру - 5.  

Велику небезпеку серед надзвичайних стуацій техногенного характеру 

представляють надзвичайні ситуації, які пов’язані з хімічною небезпекою.  Стан 

хімічної небезпеки України характеризується наявністю у промисловому комплексі  

1093 хімічно-небезпечних об’єктів (ХНО), на яких зберігаються або 

використовуються понад 275,24 тис. тонн хімічних небезпечних речовин (НХР), у 

тому числі: 5,2 тис. тонн хлору, 129,1 тис. тонн аміаку та 140,8 тис. тонн інших 

хімічних речовин.  
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До таких найбільш поширених об’єктів відносяться підприємства побутової 

хімії, виробництва аміаку, компресорні станції, цехи холодокомбінатів харчової 

галузі, де в якості холодоагенту застосовується аміак. Аварії на цих об’єктах 

характеризуються викидами аміаку до виробничих приміщень чи до атмосфери, 

супроводжуються загорянням, вибухами і призводять до токсичного впливу на 

людей та забруднення навколишнього середовища.  

Відомо, що основні вражаючі фактори при аваріях на виробництвах з 

наявністю аміаку пов’язані з його токсичністю. Також суміші аміаку з повітрям  

здатні до вибуху в апарах і трубопроводах за підвищеного тиску, а також при 

підвищенні температури понад 50 
0
С. Частіше всього на таких об’єктах причиною 

аварій та аварійних ситуацій є недостатній рівень протипожежнтго захисту.  

Враховуючи все вище сказане, у кваліфікаційній роботі проведено аналіз 

пожежної небезпеки аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний 

завод», що розташований у м. Охтирка Сумської області. 
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1. ОЦІНКА СТАНУ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

1.1 Загальна характеристика об’єкта та опис технологічного процесу 

 

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» – підприємство з корпоративними 

правилами корпорації «Оболонь», яке займається виробництвом пива, 

безалкогольних напоїв, солоду.  

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» розташований у м. Охтирка Сумської 

області  за адресою: м. Охтирка, вул. Пушкінська 146. Охтирський пивоварний 

завод займає площу близько 15 га, територія огороджена парканом. 

Пивоварний завод був заснований  ще у 1912 році. У 1997 році ввійшов до 

складу корпорації «Оболонь». У 1999 році відновлено виробництво солоду. 

Сьогодні ПАТ «Охтирський пивоварний завод» повністю забезпечує себе 

високоякісним солодом. Підриємство щорічно випускає понад 500 тис. дал пива 

(«Охтирське»). Загальна кількість працівників на підприємстві 270 чоловік. 

Найбільша працююча денна зміна – 106 осіб. Найбільша працююча зміна – 60 осіб. 

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» має 3 ступінь хімічної небезпеки, яка 

обумовлюється наявністю на підприємстві аміаку. До елементів селитебної 

території, що розташовані на відстані 0,5 км відносяться: 

- ПАТ завод «Охтирсільмаш; 

-  школа №1; 

- ПП «Жилкомсервіс»; 

- ПП «Базіс» 

- школа-інтернат. 

За результатами аналізу Плану локалізації та ліквідації аварійних ситуацій та 

аварій на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» було встановлено, що кількість 

населення, що проживає у зоні можливого хімічного ураження складає 4782 чол.    
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Рис. 1.1- Загальний вид ПАТ «Охтирський пивоварний завод» 

 

До основних будівель та споруд підприємства відносяться: 

- головний виробничий корпус; 

- аміачно-компресорний цех; 

- склади; 

- котельна; 

- адміністративний корпус; 

- градирня тощо. 

Системи забезпечення пожежної безпеки підприємства. 

 Автоматична пожежна сигналізація розташована у будівлі адміністративного 

корпусу, пульт у чергового персоналу. Вогнегасники ВВ-5У(2У) у кількості 15 шт. 

знаходяться в господарчих та адміністративних приміщеннях.  

 Вимкнення освітлювально-силової мережі напругою 220/380 В можна 

здійснити черговим персоналом від розподільчого щитка, який знаходиться на 

першому поверсі адміністративної будівлі. Аварійне освітлення відсутнє.  

 Внутрішній протипожежний водопровід відсутній. Зовнішнє протипожежне 

водопостачання характеризується наявністю градирні, що розташована на території 
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заводу, а також ПГ № 55, що знаходиться на відстані 60 м від адміністративної 

будівлі,  і який розташований на тупиковій водопровідній мережі діаметром 150 мм 

по вул. Пушкінській 146. Тиск у мережі становить 2-3 атм., підвищення тиску 

можливе до 7 атм. з водовіддачею до 130 л/с. 

На ліквідацію надзвичайної ситуації на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» 

прибувають підрозділи ДПРЧ-6, ДПРЧ-26, ППП-31.    

 Будівля аміачно-компресорного цеху має 1 поверх, другий ступінь  

вогнестійкості; розміри цеху 11 м х 14,5 м. Підвал та горище відсутні. Загальна 

площа аміачно-компресорного цеху 159,5 кв. м. Висота будівлі цеху – 4 метри. 

Зовнішні стіни цеху, перегородки та перекриття виконані із залізобетону.  

Покрівля цеху виконана із залізобетонних плит, покритих рубероїдом. 

Сходові клітини у будівлі цеху відсутні.  

Насосна станція має 1 поверх, другий ступінь вогнестійкості. Розміри будівлі  

5 м х 6 м, загальна площа в плані – 30 кв. м., без підвалу та горища. Висота будівлі 

– 6 метри. Зовнішні стіни цегляні, перегородки - залізобетонні. Перекриття - 

залізобетонні плити. Покрівля - шиферна односхила по дерев'яній обрешітці. У 

будівлі сходові клітини відсутні. 

Адміністративна будівля виробництва має два поверхи, третій ступінь 

вогнестійкості, розміром 20 м х 10 м х 8 м. Загальна площа будівлі становить 200 

кв. м. з горищем. Основні приміщення будівлі -  адміністративно – службові. Стіни 

та перегородки виконані з силікатної цегли, що оздоблена негорючими 

матеріалами. Вихід на горище можливий за допомогою драбини, що встановлена у 

правій частині будівлі. Існує один основний вихід та два запасних.  

Розглянемо технологічні стадії виробництва пива, що здійснюються на 

підприємстві: 

- виробництво солоду; 

- затирання сусла; 

- фільтрація затору; 

- бродіння сусла; 
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- освітлення пива; 

- розлив та фасування. 

Першим етапом в приготуванні пива є виробництво солоду. Солод являє 

собою зерна злаків, пророщених в штучних умовах за певної температури та 

вологості. Для виготовлення світлого пива використовують світлий солод, 

виготовлений з ячменю і, в окремих випадках, частково з пшениці. Для 

виробництва пива темних сортів використовують темний, карамельний або 

палений солод.  

На етапі виробництва солоду відбирається ячмінь. Його замочують, 

пророщують, сушать. Таким чином утворюється солод. Пізніше солод очищують 

від сторонніх домішків, кондиціонують, зволожують і дроблять. Під час дроблення 

солоду утворюється кілька фракцій, які забезпечують оптимальний склад помелу. 

Затирання включає три стадії: змішування подрібнених зернопродуктів з 

водою, нагрівання та витримка отриманої суміші при заданому температурному 

режимі. При цьому кількість подрібнених зернопродуктів, які одночасно 

обробляються, називається засипом, об’єм води, яка використовується – наливом, а 

отриманий продукт – затором. 

Подрібнений солод змішують (затирають) з водою. Цей процес проводять в 

спеціальних апаратах за певної температури протягом визначеного часу. При 

цьому білки і крохмаль, що містяться в солоді, змішуються з водою. Інші 

нерозчинні частинки пізніше відділяються у фільтраційному чані у вигляді пивної 

дробини. Потім затор фільтрують, відділяючи сусло від дробини. 

Перед фільтруванням пива проводять його глибоке охолодження. Такий 

процес дає змогу виділити холодне помутніння пива та стабілізувати його. Для 

цього процесу також використовується пластинчастий холодильник 

(теплообмінник), але при цьому температура охолодження варіюється від -2 до 3 

ºC. Але, для досягнення хорошого результату, пиво потрібно витримати при такій 

температурі досить довгий період часу. Щоб пришвидшити цей процес, пиво 
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потрібно витримати у відділенні доброджування не менше 7 днів при температурі 

від -2 до -1 ºC. 

Завдяки фільтрації досягається прозорість і стійкість пива. Сусло, яке стало 

прозорим, надходить до сусловарочного апарата, в якому його кип’ятять з хмелем, 

при цьому з нього повністю виділяється повітря. Під час варіння сусло 

стерилізується і доводиться до бажаної густини. 

Замутніння пива обумовлюється наявнстю у ньому мікроскопічних частинок 

у вигляді дріжджових клітин, білково-дубильних сполук, білкових речовин та 

хмелевих смол. Тому сусло поступає на освітлення, яке відбувається в 

спеціальному апараті – вірпулі. 

Для досягнення процесу бродіння сусла, його охолоджують. Для низового 

бродіння – до +6…+10 
о
С, для верхового – до +15…+22 

о
С. Після охолодження 

отримують початкове сусло – сусло, яке пізніше надходить на бродіння. 

До охолодженого сусла додають дріжджі і процес бродіння відбувається в 

спеціальних апаратах - танках для бродіння, де підтримується необхідна 

температура. Сахариди переброджуються дріжджами і перетворюються на 

алкоголь, СО2 і побічні продукти бродіння. Після головного бродіння дріжджі 

збираються в спеціальні дріжджові танки. 

Пиво, що пройшло етап бродіння, називають «молодим». Воно переходить до 

наступної стадії – доброжування за рахунок зміни температурного режиму і тиску. 

Для цього його перекачують до спеціальних ємностей, які називають лагерні танки. 

Для повного дозрівання «молоде пиво» витримують за певної температури. 

При цьому воно насичується вуглекислим газом і відбувається повільне 

доброжування залишків екстракту, освітлення.  

Так як доброджування і дозрівання не призводить до повного освітлювання 

пива, додатково проводять операцію фільтрування за допомогою спеціальних 

кізельгурових фільтрів, які складаються з кремнієвих панцирів одноклітинних 

водорослів. 



 

     
НУЦЗУ. 04. 2017- 037. ПіТБОтаТ. РПЗ 

Лист  

     11 
Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Після цього пиво набуває прозорості і його направляють на лінію розливу до 

пляшок, банок і кег. 

Найбільшу небезпеку на виробництві представляють процеси, що пов’язані із 

застосуванням хімічно-небезпечної речовини (НХР) – аміаку і які відбуваються в 

аміачно-компресорному цеху.    

Максимальна кількість аміаку в холодильній системі – 950 кг. 

Заправка системи аміаком здійснюється від автоцистерни місткістю 6 тонн.  

З автоцистерни гарячі пари аміаку подаються компресором до конденсатора. 

Після конденсації рідкий холодоагент подається на дросель - вентиль, де при 

зниженні тиску відбувається їх охолодження та перетворення в пароповітряну 

суміш. Суміш надходить у випарник, закипає, утворена пара знову поступає до 

компресора.  

Система заповнюється і дозаряджається аміаком через заправну станцію 

(автомобіль). 

Основне обладнання холодильної системи містить:  

1. Компресори аміачні НФ- 811 (рис.1.2). 

2. Випарники. 

3.       Масловідділювачі. 

4. Ресивер дренажний 0,75 РД.  
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Рис. 1.2- Компресор аміачний НФ- 811 

 

Аміачний компресор виконує функцію перекачування та стиснення парів 

холодоагенту у системах холодильних агрегатів та установок.  

Пари аміаку з випаровувальної системи всмоктуються до циліндрових камер 

компресора, де відбувається їхнє стиснення до початку конденсації, після чого 

попадають до масловідділювача, в якому очищуються від домішок масла. З 

масловідділювача пари надходять до конденсатора, а потім вже рідкий аміак, через 

регулюючий вентиль знову надходить до випарної системи. Такий цикл є 

безперервним.    

На компресорі встановлені запобіжні клапани, що пропускають аміак у 

газоподібному стані із нагнітальної системи до системи всмоктування. Для 

розвантаження компресора застосовується перепускна байпасна лінія, яка з’єднує 

нагнітальну та всмоктувальну системи.    

Ущільнення відбувається за рахунок тертя між сталевими та графітовими 

елементами. Стиснення елементів тертя відбувається за рахунок пружиних 
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елементів, що встановлені в пружинних обіймах. По колінчастому валу ущільнення 

відбувається за рахунок гумових ущільнюючих кілець.     

Система змащування елементів компресора виконана за рахунок нагнітання 

тиску масла шестерінчастим маслонасосом. Обертання насоса відбувається за 

рахунок приводу від колінчастого валу через систему привідних шестерен. Масло 

для змащування вузлів, що підлягають тертю, усмоктується із дна картера 

фільтром грубого очищення і потім передається на нагнітання до фільтра тонкого 

очищення, а потім попадає через сальник та отвори колінчастого валу на шатунні 

шійки валу.      

Випарник - ребристо-трубчаста батарея змієвикового типу, в якій 

відбувається кипіння холодоагенту за умов низької температури за рахунок 

теплоти, що поглинається з навколишнього середовища. Випарник вбудований у 

верхній частині холодильної шафи 

Для контролю кількості рідкого аміаку, що подається до випарника, 

застосовують регулюючий вентиль, який також знижує тиск аміаку для 

забезпечення умов низькотемпературного кипіння.  

Отже, всі основні апарати аміачно-холодильної системи пов'язані між собою 

замкнутою системою трубопроводів, по якій безперервно циркулює холодоагент – 

аміак. 

 

1.2. Дослідження пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються у виробництві 

  

Небезпечною речовиною в аміачно-компресорному цеху ПАТ «Охтирський 

пивоварний завод» є холодоагент аміачно-холодильної установки (АХУ) - аміак. 

Аміак широко застосовується у діяльності людини.  

Але завдяки його небезпечним властивостям, через можливі серйозні 

матеріальні руйнування та значні зони токсичного ураження аміачні об’єкти 

відносять до небезпечних виробничих об’єктів, що реєструються як об’єкти 
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підвищеної небезпеки. Питання забезпечення техногенної безпеки таких об’єктів 

під час проектування та експлуатації вимагають особливої уваги. 

Розглянемо фізико-хімічні, токсичні та пожежовибухонебезпечні властивості 

аміаку [17].  

Аміак при атмосферному тиску та температурі понад -33,4
о
С знаходиться у 

газоподібному стані. Він не має кольору, але має різкий характерний запах 

нашатирного спирту. Густина газоподібного аміаку складає 0,823 кг/м
3
 (легкий 

газ).   

З характеристики аміаку видно, що в залежності від умов зберігання він може 

знаходитися в газоподібному або рідкому стані. При цьому фізичний стан аміаку 

впливає на його пожежовибухонебезпечні властивості.  

Газоподібний аміак – горючий газ з питомою теплотою згоряння 18 688 

кДж/кг. Температура самоспалахування аміаку дорівнює 650 °С. Газоподібний 

аміак при концентраціях аміачно-повітряної суміші 15-33,6 % вибухонебезпечний. 

Найбільш легко спалахує аміачно-повітряна суміш при енергії запалювання 680 

мДж. Тиск вибуху такої суміші 580 кПа. Нормальна швидкість поширення полум’я 

не перевищує 0,1 м/с при атмосферному тиску та температурі навколишнього 

повітря, що в десятки разів повільніше, ніж у водню. Поза зоною спалахування 

аміачно-повітряна суміш не горить.  

Скраплений аміак – важкогорюча речовина, яка горить тілки за наявності над 

його поверхнею постійного джерела спалахування достатньої потужності. При 

розливах скраплений аміак охолоджуючись до температури -33,4
о
С, закипає з 

миттєвим утворенням аерозольної хмари, яка не спалахує від джерела вогню. За 

наявності постійного джерела запалювання у період бурхливого кипіння аміаку 

зразу ж після розливу горіння парів відбувається у виді періодичних спалахів. По 

мірі зниження інтенсивності теплового потоку від підстильної поверхні піддону 

кипіння зникає. Із закінченням кипіння рідкого аміаку призупиняються і періодичні 

спалахування.   
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Аміак добре розчиняється у воді з виділенням тепла, прискорює 

випаровування при розбавленні водою. Питомий об’ємний  електричний опір 

рідкого аміаку - 0,8 • 105 Ом•м, тому накопичення небезпечних потенціалів 

статичної електрики при транспортуванні не спостерігається.  

Аміак – це не тільки горючий та вибухонебезпечний газ, але ще і токсичний 

газ. Під час появи газоподібного аміаку чи його парів в атмосфері з’являються 

перш за все його токсичні властивості, а потім при об’ємній частці 15-33,6 % - 

вибухонебезпечні.  

Газоподібний аміак токсичний, має 4-го класу небезпеки (за ступенем впливу 

на організм людини). Гранично допустима концентрація аміаку в повітрі робочої 

зони (ГДК) становить 20 мг/м
3
, максимально разова концентрація для населених 

пунктів - 0,2 мг/м
3
. Поріг сприйняття обоняння не перевищує 55 мг/м

3
. 

Концентрація аміаку С = 1500 мг/м
3
 (0,21 %) призводить до смерті.  

Високі концентрації аміаку в повітрі призводять до сльозотечі та болі в очах, 

викливають задуху, сильні напади кашлю, запаморочення, болі в шлунку, блювоту 

та інше. При важкому отруєнні різко зменшується вентиляція легень і виникає 

гостра емфізема. Смерть настає через кілька годин або днів внаслідок набряку або 

запалення гортані, бронхів, легенів. 

Наслідки перенесеного гострого отруєння: помутніння кришталика, рогівки 

ока аж до її прориву і втрати зору; часткової або повної втрати голосу, хронічний 

бронхіт, емфізема легенів. 

Горючою речовиною у аміачно-компресорному цеху ПАТ «Охтирський 

пивоварний завод» є також масло для компресорів холодильних машин ХА-30, що  

застосовується в поршневих холодильних компресорах середньотемпературних і 

низькотемпературних комерційних і промислових систем в якості робочого 

середовища. Масло являє собою суміш дистилятного і залишкового нафтових 

масел. Температура спалаху горючої рідини - компресорного масла ХА-30 

становить 185 °С. Нижня температурна межа поширення полум’я дорівнює 200 °С, 

верхня температурна межа поширення полум’я  - 247 °С [17]. 
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При зберіганні і заправці слід вживати заходів щодо запобігання потрапляння 

вологи в масло, так як це може призвести до утворення льоду на розширювальних 

клапанах, пошкодження мідних покриттів і інших проблемам. Зберігати масло ХА-

30 на відкритому повітрі не дозволяється. При виконанні робіт по заправці масла в 

систему необхідно пам'ятати, що аміак є речовиною підвищеної небезпеки і при 

необережному поводженні може заподіяти шкоди організму людини. 

 

1.3. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Методика аналізу пожежної небезпеки будь-якого виробництва обумовлює не 

тільки вивчення пожежовибухонебезпечних властивостейй речовин і матеріалів, 

що обертаються на даному виробництві, але і дослідження можливості утворення 

горючого середовища, як усередині технологічного обладнання аміачно-

компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод», так і назовні, а саме у 

приміщенні цеху, а також наявності можливих виробничих джерел запалювання, а 

також створення причин і мов швидкого поширення пожежі у разі її виникнення.  

Тому наступним етапом кваліфікаційної роботи є оцінка можливості 

утворення горючого середовища в аміачно-компресорному цеху ПАТ «Охтирський 

пивоварний завод».  

 Основним небезпечним технологічним обладнанням аміачно-компресорного 

цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод» є компресорні агрегати, електронасоси, 

маслозбірники, масловіддільники та арматура холодильної установки. 

Враховуючи вимоги до дотримання герметичності холодильного обладнання 

з аміаком за умов дотримання температурного режиму горюче середовище у ньому 

не утворюється, так як до апаратів не надходить окисник повітря. При цьому умова 

пожежовибухонебезпеки, коли концентрація горючої речовини у пароповітряній 

суміші перевищує нижню концентраційну межу поширення полум’я, не 

виконується [18].  
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Найбільш небезпечними для експлуатації технологічного обладнання 

аміачно-компресорного цеху є порушення у роботі системи змащення 

компресорних агрегатів. При цьому у процесі роботи аміачно-холодильної 

установки частина масла може потрапити до системи охолодження камер і у 

зв’язку з цим рівень масла в маслозбірниках та масловідділювачах буде 

знижуватися. Внаслідок випаровування масла підвищується його витрата і на 

внутрішніх стінках апаратів відкладається товстий масляний шар, в трубопроводах 

утворюються пробки, що призводять до підвищення тиску та розгерметизації 

апаратів. 

Так як в апаратах і трубопроводах аміачно-компресорного цеху аміак 

знаходиться під тиском, подальше різке підвищення тиску, яке може виникнути на 

одній з ділянок блоків, поширюється на весь блок і може призвести до 

розгерметизації блоку. Досить небезпечною є ділянка перекачування аміаку від 

компресорів до масловідділювачів, де аміак проходить під тиском по 

трубопроводу.      

Також, слід відмітити, що однією з причин підвищення тиску в холодильній 

системі може бути накопичення повітря в конденсаторі понад 0,02 – 0,03 МПа у 

порівнянні з тискому конденсації аміаку.  

 До вибуху в компресорі може призвести підвищення температури пари, що 

виходить з компресора. При цьому значно збільшується утворення нагару в 

камерах компресора, що підвищує температуру, збільшуючи при цьому 

випаровування масла, яке може спалахнути і потім вибухнути. Температура масел, 

що використовуються для аміачних компресорів, складає 164
0
С.  

При експлуатації аміачних холодильних установок серед специфічних 

причин порушення технологічного режиму може бути вологий хід компрессора, 

який виникає внаслідок попадання до нього рідини або масла, при цьому зростає 

загроза виникнення в системі гідравлічного удару. 

При надходженні рідкого аміаку у великій кількості до компресора можливе 

заклинювання роторів та руйнування підшипників. Охолодження масла рідким 
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аміаком призводить до різкого збільшення його в’язкості, що підвищує сили тертя, 

збільшує навантаження на електродвигун, а також шум агрегату.    

Поряд з цим до розгерметизації технологічного обладнання аміачно-

компресорного цеху може призвести хімічний знос теплообмінників, 

конденсаторів, трубопроводів під час їхнього контакту з аміаком і водою через 

корозію металевих поверхонь. У холодильних агрегатах перш за все корозії 

підлягають поверхні теплообмінних апаратів і трубопроводів, що мають контакт з 

холодоагентом і водою. До втрати герметичності обладнання аміачно-

компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод» призводить також    

старіння та хімічний знос прокладок та ущільнюючих матеріалів.  

 

 1.4. Вивчення можливості появи виробничих джерел запалювання у 

горючому середовищі 

 

Для виникнення пожежі або вибуху в аміачно-компресорному цеху ПАТ 

«Охтирський пивоварний завод» окрім горючого середовища необхідно мати 

джерело енергії, що називається імпульсом або джерелом запалювання. До 

виробничих джерел запалювання відносяться: відкритий вогонь, розжарені 

продукти горіння, теплові прояви хімічних реакцій, теплові прояви електричної 

енергії. 

Найбільш поширеним є тепловий імпульс. Практично для спалахування 

горючої аміачно-повітряної суміші достатньо нагріти до температури спалахування 

всього лише 0,5-1 мм
3
 цієї суміші. Температура самоспалахування аміачно-

повітряної суміші становить 650
0
С. 

Відкрите полум’я у всіх випадках призводить до запалювання горючого 

середовища, так як його температура (від 700 до 1500
о
С) перевищує температуру 

спалахування суміші, а кількість теплоти більша, ніж необхідно для нагріву 1 мм
3
 

газової суміші.  
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 Досить поширеними на виробництві є іскри, так звані точкові джерела 

завпалювання. Ускри можуть утворюватися під час тертя, наприклад, при роботі 

компресора може бути порушення у системі змащування підшипників, також при 

ударах, або при виникненні електричного розряду.  

Небезпека запалювання горючого середовища іскрою залежить від енергії, 

що виділяється даною іскрою. Запалювання горючого середовища відбудеться. 

Якщо буде виконуватися наступна умова: 

 

Wі = КБЗ Wмін,     (1.1) 

   
 

де  Wі – енергія іскри, Дж;  

Wмін – мінімальна енергія, що необхідна для запалювання даної горючої 

суміші, Дж;  

КБЗ = 0,4-0,5 – коефіцієнт безпеки. 

Для аміачно-повітряної суміші мінімальна енергія запалювання при 20-25°С 

становить 680 МДж.     

Мінімальна енергія запалювання зменшується при підвищенні температури.  

Враховуючи особливості проведення технологічного процесу в аміачно-

компресорному цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод», що пов’язані з 

експлуатацією компресорів та насосів, частіше всього на даному виробництві 

утворюються електричні іскри. У каналі електричного розряду розвивається 

температура до 10 000
о
С. Така температура призводить майже до миттєвого 

завершення хімічної реакції.   

Іскри, що утворюються від розрядів статичної електрики, також часто можуть 

стати джерелом запалювання горючого середовища, незважаючи на те, що їхня 

енергія є меншою. 

Меншу небезпеку у порівнянні з електричними іскрами в аміачно-

компресорному цеху мають іскри від ударів. Але водночас дані іскри є більш 

небезпечними, ніж іскри від тертя. Наприклад, дослідженнями встановлено, що 
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іскра, яка утворюється під час удару сталевого стрижня, при охолодженні від 1630 

до 1430
о
С, віддає до навколишнього середовища енергію 38 мДж.        

Іскри, що утворюються під час тертя сталі об сталь, являють собою невеликі 

частинки металу розмірами 0,1-0,5 мм, частково окислені та нагріті до дуже  

високих температур (для маловуглецевої сталі до 1640-1660°С). Причому 

температура поверхні іскри тим вища, чим сильніший удар або сила тертя.  

Такі явища виникають при появі стукоту в компресорах, до якого призводять 

утворення та збільшення зазору між деталями при їхньому зношенні, при вологому 

ході компресора, під час попадання до компресора води або рідкого аміаку, а також 

металевих частинок. До займання горючого середовища можуть також призвести 

іскри, які утворюються при нагріванні та терті деталей. Причинами іскроутворення 

можуть бути: невірне складання механізмів, в результаті якого з’явилися перекоси 

привідних валів, недостатні або великі зазори між деталями (призводить до 

порушення нормального режиму змащення агрегату); використання сильно 

забрудненого масла; недостатнє змащування деталей; порушення герметичності 

системи змащення; забруднення фільтрів; низький рівень масла в картері 

компресора; надмірне затягування підшипників та інші.  

Характерними джерелами запалювання для аміачно-повітряної суміші в 

аміачно-компресорному цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод» є джерела, що 

пов’язані з використанням електричної енергії. Це, перш за все, коротке замкнення, 

що супроводжується великим тепловиділенням, утворенням у зоні замкнення дуги 

з розбризкуванням металу. Наприклад, під час короткого замкнення алюмінієвих 

проводів розплавлені частинки металу, що утворюються, загорають в повітрі, і їхня 

температура досягає  3000
о
С.      

Небезпечним для даного цеху є також перевантаження мереж та пристроїв, 

яка призводить до сильного розігріву струмоведучих провідників та загоряння 

ізоляції. Неякісний електричний контакт у місцях з’єднань провідників призводить 

до виникнення великих перехідних опорів та підвищеного виділення теплоти.     
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Слід відмітити, що для аміачно-компресорного цеху причиною пожежі може 

бути також самозаймання масла, його відкладень та речовин і матеріалів 

(наприклад, промасленої ветоші, ганчірок, зберігають в купах на виробничих 

майданчиках цеху). За умов поганого тепловідведення до навколишнього 

середовища усередині купи з промасленим матеріалом починається нагрівання (при 

температурі близько 10-15
0
С), яке може закінчитися через 3-4 години 

самозайманням. 

Також слід відмітити досить поширене джерело запалювання, яке виникає під 

час паління в невстановлених місцях та порушення вимог нормативних документів 

щодо дотримання правил пожежної безпеки при проведенні вогневих ремонтних 

робіт. 

 

1.5. Оцінка можливих умов та шляхів поширення пожежі 

 

Пожежі, що можуть виникнути в аміачно-компресорному цеху ПАТ 

«Охтирський пивоварний завод» характеризуються швидким самоприскорюючим 

збільшенням площі займання. Швидкість поширення вогню залежить від багатьох 

факторів, наприклад, від розподілу горючих об’єктів та матеріалів, параметрів 

навколишнього середовища, розмірів факелів полум’я тощо.    

Швидкість вигоряння горючих матеріалів при закритих пожежах не залежить 

від їх фізико-хімічних властивостей, а обмежується витратою повітря, що 

надходить до приміщення, як у випадку аміачно-компресорного цеху, що 

аналізується у даній роботі.  

Закрита пожежа являє особливу небезпеку через ризик переходу пожежі у 

вибух (спалах) за умови різкого збільшення надходження до вогню кисню. Після 

визначеного періоду протікання пожежі без притоку повітря до приміщення 

накопичуютться гази, що вибухають при змішуванні з киснем, який надходить до 

приміщення через відкриті отвори. Це може призвести до руйнування будівельних 

конструкцій, технологчного обладнання та до людських жертв.   
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Слід відзначити, що вогонь у виробничому приміщенні цеху поширюється 

шляхом переходу займання лінійного характеру в пожежу, якщо теплота, що 

виділяється, значно перевищує визначене критичне значення. Швидкому 

поширенню пожежі також сприяють вибухи та великий теплообмін між місцем в 

приміщенні, вільним від вогню, та осередком загоряння. Найбільш доступними та 

поширеними шляхами поширення вогню є: 

- горючі речовини та матеріали; 

- технологічне обладнання, прилади та конструкції; 

- будівельні матеріали, що не мають протипожежного покриття; 

- трубопроводи та теплоізоляція, просочена маслами; 

- парогазоповітряна хмара в результаті викиду аміаку; 

- дзеркало розлитого рідкого аміаку та масла; 

- системи вентиляції; 

- дверні, віконні та технологічні отвори  тощо. 

Поширенню пожежі в приміщенні аміачно-компресорного цеху також 

сприяють в першу чергу наступні місця: тріщини, неякісні шви, пустоти в 

конструкціях та будівельних елементах. Велика небезпека має місце у можливості 

переходу вогню на сусідні апарати, приміщення та будівлі  в результаті іскріння 

після вибуху або при вогняних випромінюваннях.   

Найбільш характерними умовами, що сприяють поширенню пожежі на ПАТ 

«Охтирський пивоварний завод» є: наявність та копичення великої кількості 

горючих речовин і матеріалів на території виробництва; наявність різноманітних 

шляхів поширення полум’я (трубопроводів, комунікацій, пароповітряної хмари, 

систем вентиляції, двірних, віконних і технологічних отворів тощо); розжарених 

продуктів горіння; поява в процесі пожежі раптових факторів, що прискорюють її 

(викиди горючих речовин, різке випаровування, уламки, що розлітаються внаслідок 

вибуху тощо); запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; 

відсутність та несправність первинних і стаціонарних засобів пожежогасіння; 
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некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та гасінні 

пожежі [18].  

  

1.6. Встановлення категорії аміачно-компресорного цеху за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою 

 

У залежності від категорії приміщень, будинків та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою на етапі проектування визначаються 

нормативні вимоги по забезпеченню пожежної безпеки вказаних  приміщень, 

будинків та зовнішніх установок щодо відношення розташування, планування, 

забудови, поверховості, площі, конструктивних рішень, інженерного обладнання, 

систем протипожежного захисту тощо.     

Категорії приміщень за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

визначаються, виходячи з виду горючих речовин і матеріалів, що обертаються у 

даному приміщенні, їх кількості та пожежовибухонебезпечних властивостей, а 

також виходячи з об’ємно-планувальних рішень та характеристик технологічних 

процесів, що в них проводяться.       

У даній кваліфікаційній роботі проведено розрахунки щодо визначення 

категорії приміщення аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний 

завод». Розрахунки проводили згідно вимог нормативного документу  ДСТУ 

Б.В.1.1-36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх 

установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою». 

Головною умовою даного визначення згідно вимог документу є встановлення 

найгіршого варіанту аварії, за яким відбувається розгерметизація аміачно-

холодильної системи з викидом аміаку у кількості 950 кг. 

Для розрахунків приймаємо наступні вихідні дані: 

1.Характеристика виробничого приміщення:  

- довжина - 11 м;  

- ширина  - 14,5 м;  
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- висота – 4 м.  

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення КВ = 80 ; 

- кратність повітрообміну аварійної вентиляції АВ = 5 год
-1

; 

- температура повітря    t п = 19 C. 

2.Характеристика технологічного блоку: 

- речовина       аміак; 

- об’єм апарата     VАП = 3,5 м
3
; 

- тиск                               Р = 0,25 МПа;  

- температура газу в апараті        tР = -5 C. 

- продуктивність компресора          0,023 м
3
/с;

 

- довжина підвідного трубопроводу L П= 5,0 м; 

- діаметр підвідного трубопроводу   d П= 150 мм; 

- довжина відвідного трубопроводу L О =7 м; 

- діаметр відвідного трубопроводу d О = 150 мм; 

- тривалість відключення засувок  з  = 300 с. 

Розрахунок 

1. Визначаємо густину газу за технологічного режиму проведення 

технологічного процесу.  

3

0

17,03
0,774 /

V (1 0,00367 ) 22, 41(1 0,00367 ( 5)
г

p

М
кг м

t
   

      ,                               (1.2) 

де М - молярна маса аміаку, кг /кмоль;  

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м
3
/ кмоль;  

tр - розрахункова температура, 
0
С;

 

                                 

   

2.Знаходимо масу аміаку, що надходить з апарата до приміщення під час 

аварії. 

31

0

0, 25
3,5 8,75 ,

0,1
a

P
V V м

P
                                  (1.3) 

де 1P -  тиск в системі (0,25 МПа); 
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Р0- атмосферний тиск, становить 0,1 МПа; 

V- об’єм апарата (2,5 м
3
). 

 

3.Знаходимо об’єм аміаку, що надходить до приміщення з трубопроводів при 

аварії. 

 

2 2

1 2 Т 2 1 1 2 2

2 2 3

0,01 ( )

0,01 3,14 250(0,15 / 2 0,005 0,15 / 2 0,007) 300 0,15

T T T
V V V V P r L r L

м

           

      
     (1.4) 

 

де 
TV1
- об’єм газу, що вийшов з підвідного трубопроводу, м

3
; 

TV2
- об’єм газу, що вийшов з відвідного трубопроводу, м

3 

 

4. Визначаємо об’єм газу, що вийшов з компресора до його вимкнення.  

3
0,023 300 6,9

к
V q м     ,      (1.5) 

де q - продуктивність компресора, за вихідними даними 0,023 м
3
; 

 - час ручного відключення компресора (300 с). 

5. Розраховуємо загальну масу аиіаку, що виходить із технологічного боку 

при аварії. 

( ) (8,75 0,15 6,9) 0,774 15,8
a T к Г

m V V V          кг  ,                                   (1.6) 

 

де aV - об’єм аміаку, що надходить до приміщення з апарата під час аварії, м
3
; 

TV - об’єм аміаку, що надходить до приміщення з трубопроводів під час 

аварії; 

 к
V - об’єм аміаку, що надходить до приміщення з компресора до його 

вимкнення, м
3
. 

6.Знаходимо масу аміаку, яка приймає участь в утворенні вибухонебезпечної 

концентрації з врахуванням роботи аварійної вентиляції: 
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                                   * 15,8
11,13

К 1, 42

m
m кг   ,                                                (1.7)             

де  К - коефіцієнт, що враховує роботу вентиляції, становить:  

                                  1 5 300 / 3600 1 1,42К А        .                                  (1.8) 

7.Визначаємо вільний об’єм приміщення [12].  

                                 
80

10 14 4 448
100 100

в

в

K
V l b h         м

3     
.
                                            

(1.9)
 

8.Розраховуємо коефіцієнт кисню в реакції горіння аміаку: 
 

                      25,0
2

0

4

01
0

24

0 






nnn

n хн

c .                               (1.10) 

9.Знаходимо стехіометричну концентрацію горючої речовини за формулою: 

                      2,45
25,084,41

100

84,41

100
. 








 ст  % об.                        (1.11) 

10.Надлишковий тиск вибуху у приміщенні аміачно- компресорного цеху 

при аварії становить: 

                                 
истпгв

m
KV

zm
PPP

1100

...

*

0 






 кПа .                                 (1.12) 

 
11,13 0,5 100 1

600 101 5, 2
510 0,774 45, 2 3

P


     


 кПа. 

де   z = 0,5 – коефіцієнт участі горючого газу у вибуху (табл.2 [14]); 

Pm = 600 кПа – максимальний тиск вибуху [17];  

Кн = 3 - коефіцієнт негерметичності обладнання. 

Висновок: При аварії холодильної установки аміачно-компресорного цеху 

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» до приміщення цеху надходить аміак, який з 

повітрям утворює вибухонебезпечну суміш, при занесенні до якої джерела 

запалювання станеться вибух з надлишковим тиском вибуху 5,2 кПа. Так як 

розрахований надлишковий тиск вибуху перевищує 5 кПа та згідно вимог [14] 

приміщення аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод» 

відноситься до категорії «А» за вибухопожежною та пожежною небезпекою.  
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1.7. Встановлення класу вибухонебезпечних зон 

 

Відомо, що виробниче обладнання повинно відповідати вимогам безпеки під 

час його експлуатації. Безпека обладнання досягається шляхом вірного вибору 

технологічних схем та елементів конструкцій, використанням механізованих та 

автоматизованих пристроїв з дистанційним управлінням, використанням у 

конструкціях безпечних речовин і матеріалів, створенням ергоекономічних вимог 

тощо. Крім цього електрообладнання повинно бути сконструйовано та 

виготовлено з врахуванням вибухонебезпечних зон.  

Нормативним документом, який містить класифікацію вибухонебезпечних 

зон, є НПАОП 40.1-1.32-01. Правила будови електроустановок. Електрообладнання 

спеціальних установок, згідно яких вибухонебезпечною зоною є простір у 

приміщенні або навколо зовнішньої установки, в якому є вибухонебезпечне 

середовище, яке може утворюватися в результаті природних чи виробничих 

факторів в такій кількості, що вимагає прийняття спеціальних заходів при 

конструюванні електрообладнання і під час його монтажу та експлуатації. Тобто 

таке обладнання є виробом спеціального призначення, виготовлене таким чином, 

щоб попередити або знизити можливість спалахування навколишнього 

вибухонебезпечного середовища під час його експлуатації.  

У технологічному процесі аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський 

пивоварний завод», де обертається рідкий аміак, як холодоагент, можливе 

утворення вибухонебезпечних сумішей при концентрації аміаку в повітрі від 15 до 

26 %. Утворення вибухонебезпечних концентрацій можливе при порушенні 

нормального режиму експлуатації технологічного обладнання, при виникненні 

аварійних ситуацій та аварій.  

Згідно пункту 5.3.2 [15] аміачно-компресорний цех ПАТ «Охтирський 

пивоварний завод», відноситься до класу вибухонебезпечної зони 2. Зони класу 2 

розташовані в приміщеннях, в яких за нормальних умов експлуатації 

вибухонебезпечні суміші горючих газів або парів легкозаймистих рідин з повітрям 
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не утворюються, а можливі тільки в результаті аварій або несправностей, і які 

мають таку особливість, що горючі гази в цих зонах мають високу нижню 

концентраційну межу поширення полум’я (15% і більше ) та різкий запах при 

гранично допустимих концентраціях (наприклад, машинні зали аміачних 

компресорних та холодильних абсорбційних установок). 

 

1.2.8. Ідентифікація об’єкта підвищеної небезпеки 

Процедура ідентифікації потенційно небезпечних об’єктів (ПНО) полягає в 

тому, що за допомогою спеціальних розрахунків серед загальної кількості об’єктів, 

на яких обертаються небезпечні речовини і матеріали, виявляють такі об’єкти, що 

становлять особливу небезпеку.  

 Згідно [6] ПНО є апарат або сукупність пов’язаних між собою потоками в 

технологічний цикл апаратів, які поєднуються за адміністративною та/або 

територіальною ознакою. 

Потенційно небезпечним об’єктом за адміністративною ознакою вважається 

структурний підрозділ (виробництво, цех, відділення, дільниця, тощо) суб’єкта 

господарювання[6].  

Враховуючи наявність на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» структурних 

підрозділів з небезпечними речовинами та матеріалами, зокрема небезпечної 

хімічної речовини аміаку, у кваліфікаційній роботі виконано ідентифікацію 

аміачно-компресорного цеху.  

Ідентифікацію проводили згідно вимог Закону України «Про об’єкти 

підвищеної небезпеки» та ПКМУ № 956 «Про ідентифікацію та декларування 

безпеки об’єктів підвищеної небезпеки».      

При виконані цієї процедури користуємося даними характеристики 

підприємства.  

 При виконанні ідентифікації для ПНО розраховується сумарна маса кожної 

небезпечної речовини із зазначених у нормативах порогових мас індивідуальних 

небезпечних речовин або кожної небезпечної речовини, яка за своїми 
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властивостями може бути віднесена до будь-якої категорії або декількох категорій 

небезпечних речовин згідно із зазначеними нормативами [6].   

На даному об’єкті основною небезпечною речовиною є аміак, що є 

індивідуальною небезпечною речовиною, норматив порогової маси для аміаку 

складає 50 тонн. Так як кількість аміаку, що обертається на об’єкті (0,950 тонн), не 

перевищує норматив порогової маси, ідентифікацію продовжуємо з врахуванням 

відстаней до елементів селитебної території.  

До елементів селитебної території, що розташовані на відстані 0,5 км від 

заводу, відносяться: 

- ПАТ завод «Охтирсільмаш; 

- школа №1; 

- ПП «Жилкомсервіс»; 

- ПП «Базіс» 

- школа-інтернат.  

Мінімальна відстань від потенційно небезпечного об’єкта  до елементів 

селитебної території  (завод, школа тощо) становить  300 м. Аміак є токсичною 

речовиною. У відповідності з вимогами  п. 16 [6] розрахункова відстань повинна 

бути не менше 1000 м. У зв'язку з тим, що в нашому випадку відстань від 

потенційно небезпечного об’єкта значно менша, необхідно перерахувати порогову 

масу небезпечної речовини (аміаку)  згідно формули [6]: 

2
)(,

nR

xR
iQkiQ                         (1.13) 

 де  Qi,k - норматив порогової маси небезпечних речовин для ПНО, що 

розташовані від елементів селитебної території на відстані менше ніж 500 м для 

небезпечних речовин групи 1 та 2 і 1000 м для речовин групи 3; 

Qi - норматив пороговї маси індивідуальних небезпечних речовин або 

категорій небезпечних речовин, або небезпечних речовин однієї категорії чи 

групи; 

Rx - відстань від ПНО до елементів селитебної території; 
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Rn - гранична відстань, починаючи з якої проводиться перерахунок 

нормативу порогових мас (для речовин групи 1 та 2 дорівнює 500 м, для речовин 3 

групи – 1000 м). 

Тоді порогова маса 1 класу становить: 

2

,

300
500 ( ) 45

1000
n x

Q т   . 

 Порогова маса 2 класу дорівнює: 

2

,

300
50 ( ) 4,5

1000
n x

Q т   . 

Так як загальна кількість аміаку, що обертається на підприємстві (0,950 кг) 

не перевищує розрахований норматив порогової маси, аміачно-компресорний цех  

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» не відноситься до об’єкта підвищеної 

небезпеки, являється потенційно-небезпечним об’єктом.   

Результати розрахунку маси небезпечних речовин на потенційно 

небезпечному об’єкті представлені в таблиці 1.1.  

 

Табл.1.1 - Результати розрахунку маси небезпечних речовин на потенційно 

небезпечному об’єкті  

Найменування  

ПНО 

Найменування 

виробництва, 

установки, 

апарата тощо, 

які входять до 

складу ПНО 

Найменування 

небезпечної  

речовини та 

маса,  

т 

Маса індивідуальної небезпечної 

речовини та маса небезпечної 

речовини кожної категорії, до якої 

вона може бути віднесена за 

Нормативами порогових мас 

Індиві-

дуальна 

речовина 

Номер категорії за  

Нормативами 

порогових мас 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ПАТ 

«Охтирський 

пивоварний 

завод»  

Аміачно-

компресорний  

цех ПАТ 

«Охтирський 

пивоварний 

завод»  

   Аміак, 0,950 

0,950 0,950       0,950  0,950 

Всього на потенційно небезпечному об’єкті:  0,950 0,950       0,950  0,950 
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1.9. Оцінка критеріїв, за якими встановлюється ступінь ризику об’єкта та 

визначається періодичність його перевірки 

 

Закон України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності» (Закон) від  5 квітня 2007 року розпочав новий етап у 

формуванні загальнодержавної системи нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності, єдиного узгодженого правового поля, яким регулюється порядок 

проведення контрольних перевірок різних видів господарської діяльності суб’єктів 

господарювання, механізму прийняття рішень та вчинення дій контролюючими 

органами за наслідками проведення ними перевірок [2].     

 Закон встановлює загальні принципи і правила проведення державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності та регулює порядок 

проведення заходів державного нагляду (контролю), забезпечуючи цим самим 

можливість контролюючим органам працювати ефективно та результативно в 

рамках існуючої правової бази. На законодавчому рівні запроваджуються основні, 

єдині для всіх державних органів та суб’єктів господарювання, засади державного 

нагляду (контролю) та перспективні європейські принципи його здійснення [2].  

 Дія Закону поширюється на всіх суб’єктів господарюванням та на всі 

державні органи, які здійснюють перевірки.       

 Законом визначено два типи заходів державного нагляду (контролю) – 

плановий та позаплановий, які можуть відрізнятися за видами (перевірка, ревізія, 

обстеження, огляд тощо). Законом встановлені єдині граничні терміни тривалості 

проведення планових та позапланових заходів [2].       

 Згідно Закону державний нагляд (контроль) у сфері господарської діяльності 

має здійснюватися залежно від ступеня її ризику, тобто імовірності виникнення 

внаслідок діяльності суб’єкта господарювання негативних наслідків для здоров’я 

людей та безпеки навколишнього середовища. Відповідно до положень Закону з 

метою оптимального розподілу та використання ресурсів органів державного 

нагляду (контролю) та запобігання порушенню вимог законодавства орган 
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державного нагляду (контролю) повинен визначити критерії віднесення суб’єктів 

господарювання до трьох груп ризику з огляду на його ступінь: високий, середній 

чи незначний [2].      

05.09.2018 року було прийнято постановою КМУ № 715  Критерії, за якими 

оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки Державною службою з 

надзвичайних ситуацій, до яких належать:      

 - вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що 

належить суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, користування 

(далі - об’єкт);           

 - площа об’єкта;          

 - максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або 

періодично перебувають на об’єкті;        

 - умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок 

найнижчого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин (автопідйомників) 

і підлоги верхнього поверху без урахування верхніх технічних поверхів, якщо на 

технічних поверхах розміщено лише інженерні обладнання та комунікації 

будинку);            

 - наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому 

періоду;            

 - клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта;  

 - кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та виявлених 

протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду.   

 У кваліфікаційній роботі з метою встановлення ступеню ризику та 

періодичності здійснення перевірок за станом пожежної і техногенної безпеки 

аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод» виконано аналіз 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/715-2018-%D0%BF
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критеріїв, за якими оцінююється ступінь ризику від провадження господарської 

діяльності та визначається періодичність здійснення планових заходів державного 

нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки Державною службою 

з надзвичайних ситуацій, результати якого наведені в таблиці 1.2. 

ти партнеров 

Табл.1.2- Результати визначення ступеня ризику об’єкта згідно вимог  [5]  

Критерії Показники критеріїв Кількість 

балів 

Вид об’єкта Об’єкт агропромислового комплексу 25 

Промислове приміщення 

відноситься до категорії «А» за 

вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

36 

Площа об’єкта  До  300 кв. метрів включно 1 

Максимальна 

розрахункова (проектна) 

кількість людей, які 

постійно перебувають на 

об’єкті 

Постійне перебування від 50 до 400 

осіб (на підприємстві 128 осіб) 

10 

Кількість порушень 

вимог законодавства у 

сфері пожежної та 

техногенної безпеки, 

повязаних з 

експлутатацією об’єкта 

та виявлених прротягом 

останніх п’яти років    

До трьох порушень які були усунені 

у становлений строк 

1 

До трьох порушень які не були 

усунені у становлений строк (1 

порушення не усунено) 

10 

  83 

 

Так як загальна кількість балів згідно вимог ПКМУ № 715 перевищує 41 бал і 

становить 83 бали об’єкт має високий ступінь ризику.   

Висновок: аміачно-компресорний цех ПАТ «Охтирський пивоварний завод» 

згідно вимог ПКМУ № 715 відноситься до об’єктів з високим ступенем ризику і 

підлягає перевірці 1 раз на два роки.  
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2. ПОЖЕЖНО-ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

При виконанні кваліфікаційної роботи проведено перевірку аміачно-

компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод».  

Перевірка об’єкта виконувалась згідно вимог пожежної безпеки, 

встановлених законодавчими та іншими нормативно-правовими актами.  

Перед перевіркою даного об’єкта була вивчена технічна документація, 

довідкова література щодо особливостей технологічного процесу. Також 

проаналізована пожежна небезпека процесу, вивчені матеріали про пожежі і 

приписи за попередніми перевірками  

Будівля аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод»  

одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 11 м х 14,5 м, загальною 

площею в плані – 159,5 кв. м., без підвалу та горища. Висота будівлі – 4 метри. 

Зовнішні стіни залізобетонні панелі, перегородки - залізобетонні. Перекриття - 

залізобетонні плити.  

Покрівля - рубероїд по залізобетонним плитам. У будівлі сходові клітини 

відсутні.  

Внутрішній протипожежний водопровід відсутній. Внутрішнє протипожежне 

водопостачання характеризується наявністю градирні, що розташована на території 

заводу.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від ПГ № 55, що 

знаходиться на відстані 60 м від адміністративної будівлі,  і який розташований на 

тупиковій водопровідній мережі діаметром 150 мм по вул. Пушкінській 146. 

Робочий тиск у мережі 2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі 

до 7 атм. здійснюється через диспетчера водоканалу, при цьому водовіддача 

дорівнює 130 л/с. 

На ліквідацію надзвичайної ситуації на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» 

прибувають підрозділи ДПРЧ-6, ДПРЧ-26, ППП-31 м.Охтирка Сумської області.     
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2.1.Аналіз відповідності  систем протипожежного захисту вимогам 

нормативних документів 

Перевірка відповідності генерального плану 

Результати перевірки відповідності генерального плану вимогам 

нормативних документів представлені у табл. 2.1. 

Перевірку здійснювали згідно вимог ДБН Б.2.2-12:2018 "Планування i 

забудова територій". Генеральне планування об'єкта повинно відповідати 

успішному маневруванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі й 

перешкоджати поширенню вогню з одного будинку на інше та на суміжні об'єкти.  

 

Табл. 2.1.  Аналіз відповідності генерального плану вимогам нормативних 

документів 

№ 

з/п 

Що необхідно 

перевірити 

Згідно 

проекту 

Необхідно Посилання на 

нормативний 

документ 

Висновок 

1 Необхідну кіль-

кість в’їздів на те-

риторію залежно 

від площі (15 га) 

два Два (якщо 

площа 

перевищує 

5 га)  

п. 15.3.5 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відп. 

2 Розміри (ширину) 

воріт для в'їзду на 

територію 

підприємства 

5 метрів > 4,5 п. 15.3.1 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відп. 

3 Матеріал покри-

ття для проїзду 

Дрібнозернис

тий асфальт 

Покриття із 

твердого 

матеріалу 

п.15.3.2 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відп. 

4 Майданчики для 

розвороту 

транспортних 

засобів повинні 

мати розміри не 

менше 12-12 м 

На всіх 

тупікових 

шляхах 

На всіх 

тупікових 

шляхах 

п. 15.3.6 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відп. 

 

У результаті аналізу відповідності генерального плану вимогам норм було 

встановлено, що генеральний план підприємства відповідає вимогам нормативних 

документів.  
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 Аналіз відповідності протипожежного водопостачання вимогам 

нормативних документів 

Згідно вимог ДБН В.2.5-74:2013 "Водопостачання. Зовнішні мережі і 

споруди" було проведено перевірку відповідності протипожежного водопостачання 

ПАТ «Охтирський пивоварний завод», результати якого представлені в табл. 2.2. 

 

Табл. 2.2 – Аналіз протипожежного водопостачання 

№ 

з/п 

Що необхідно 

встановити  

Що 

запроектовано 

Вимоги норм Посилання на 

нормативні 

акти 

Висновок  

1 Перевіряється 

наявність 

майданчиків для 

розвороту біля 

пожежних 

водоймищ 

(градирень) 

10×8м 

Не виконано в 

повному 

обсязі 

 

12×12 м п. 4.16 

ДБН В.2.5-

74:2013 

Не відп. 

2 Наявність 

покажчиків 

встановленого 

виду на гідрантах 

Не обладнані Необхідно п.2.1 розд.5 

ППБвУ. Наказ 

МВС № 1417 

Не відп. 

3 Укомплектування 

пожежних кранів 

Не 

укомплектов. 

Необхідно п. 2.2 розд.5 

ППБвУ. Наказ 

МВС № 1417 

Не відп. 

4 Проведення 

перевірок на 

працездатність 

Не 

проводилась 

Необхідно  

кожні 6 

місяців 

п.2.1 розд.5 

ППБвУ. Наказ 

МВС № 1417 

Не відп. 

 

Аналіз відповідності протипожежного водопостачання вимогам норм показав, 

що не в повному обсязі дотримаються вимоги нормативних документів.  

 

Аналіз вимог до організації шляхів евакуації 

Об'ємно-планувальні рішення мають велике значення для евакуації людей з 

будь-якої будівлі під час виникнення пожежі чи іншої надзвичайної ситуації. Для 

безпечної евакуації необхідно виконувати та забезпечувати вірне  конструктивно-
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планувальне виконання  шляхів евакуації та їх кількість.  Шляхами  евакуації 

називають безпечні для руху людей шляхи, які ведуть до евакуаційного виходу. 

На шляхах евакуації не повинно бути перешкод, які можуть викликати 

накопичення людей, затримку або навіть припинення їхньої евакуації [10]. 

Результати перевірки відповідності евакуаційних шляхів та виходів вимогам 

норм на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» наведені у табл. 2.3.  

 

Табл. 2.3 – Аналіз відповідності шляхів евакуації   

№ 

з/п 

Що перевіряється  За проектом Вимоги норм Посилання на 

норми 

Висновок  

1 Наявність та 

кількість виходів 

з будинку для 

евакуації  

Два виходи Не менше 

двох 

п.5.13. ДБН 

В.1.1-7-2016 

Відп. 

2 Яким чином 

(напрям) 

відкриваються 

двері на шляхах 

евакуації з 

приміщень. 

По ходу 

евакуації 

По ходу 

евакуації 

п 4.3.4 

ППБУ 

Відп. 

3 Улаштування на 

шляхах евакуації 

перешкод різного 

характеру. 

Наявність 

перешкод  

Не 

дозволяється 

п 4.3.11 

ППБУ, 

п. 5.18 

ДБН В1.1.7-

2016 

Не відп. 

4 Висота та ширина 

шляхів евакуації  

 

b =  1,8 м 

H = 2,2 м 

b =  1,2 м 

H = 2,0 м 

п. 5.27 

ДБН В1.1.7-

2016 

Відп. 

 

Аналіз даного питання показав, що евакуаційні рішення відповідають вимогам 

нормативних документів не в повному обсязі, тому необхідно розробити додаткові 

рішення. 
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Аналіз відповідності будівельних конструкцій протипожежним вимогам 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкцій, що 

визначається часом (хв.) від початку вогневого випробування за стандартним 

температурним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: 

- втрати несучої здатності (R); 

- втрати цілісності (Е); 

- втрати теплоізолюючої здатності (І). 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). За межею поширення вогню будівельні конструкції 

поділяють на 3 групи: 

- М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

- М1 (М≤25 см – для горизонтальних конструкцій; М≤40 см – для 

вертикальних конструкцій); 

- М2 (М>25 см – для горизонтальних конструкцій; М>40 см – для 

вертикальних конструкцій). 

 Основна методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки полягає в наступному. 

1. За нормами встановлюємо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі. 

Згідно вимог необхідна ступінь вогнестійкості будівлі ІІ.    

На підставі вимог ступеню вогнестійкості будівлі згідно ДБН В.1.1.7-2016 

“Пожежна безпека об'єктів будівництва. Загальні вимоги» можна зробити 

висновок для необхідних допустимих меж вогнестійкості будівельних конструкцій 

та необхідні допустимі межі поширення полум’я по цим конструкціям.  

2. Керуючись характеристикою конструктивних елементів будівлі відповідно 

до вимог, знаходимо фактичну межу вогнестійкості конструкції та фактичну межу 

поширення полум’я по конструкціям.  

3. Фактична межа вогнестійкості будівельної конструкції та межі поширення 

полум’я по конструкціям порівнюються з межами, що вимагаються. У першу чергу 
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перевіряються основні будівельні конструкції (стіни, колони, плити перекриття та 

покриття, перегородки, несучі елементи cходів).  

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій будівлі аміачно-

компресорного цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод»" вимогам нормативних 

документів представлені в табл. 2.4. 

  

Табл. 2.4- Результати перевірки меж вогнестійкості будівельних конструкцій 

№ 

за/

п 

Найменування 

конструкції 

Фактичні 

показники 

ФСВБ Нормативні 

показники 

ВСВБ Висно

-вок 

М
в
ф, 

хв. 

 

М
р
ф 

см. 

М
в
вим 

хв. 

М
р

вим 

см. 

1. Стіни зовнішні 

залізобетонні 

 δ=120 мм 

REI 

150 

M0 I REI 

120 

M0 

 

 

 

II Відп. 

2. Перегородки 

залізобетонні 

δ=120 мм 

EI 30 M0 I EI 15 

 

M0 

 

II Відп. 

3. Перекриття та 

покриття - з/б 

плита, δ=150 мм  

REI 

45 

M0 II REI 

45 

M0 

 

 

 

II Відп. 

        

Таким чином, всі елементи будівлі відповідають вимогам нормативних 

документів.  
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

У кваліфікаційній роботі виконано розрахунок сил і засобів на гасіння 

можливої пожежі в аміачно-компресорному цеху ПАТ «Охтирський пивоварний 

завод». Розрахунок проводили згідно вимог Методики розрахунку сил і засобів, 

необхідних для гасіння пожеж у будівлях і на територіях різного призначення, 

затвердженої наказом МНС України від 16.12.2011 № 1341 та Статуту дій органів 

управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під 

час гасіння пожеж за наказом МВС України №340 від 26.04.2018 р.  

Для розрахунків обрано найбільш небезпечне та ймовірне місце виникнення 

пожежі, яка сталася через витоки горючого масла в результаті порушення 

цілісності підшипника в компресорному агрегаті. Загоряння масла сталося від 

іскри, що виникла під час проведення регламентних зварювальних робіт. 

 

Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 

1.Час прямування пожежно-рятувальних підрозділів: 

Час виявлення –  вияв., хв.         2,2 

Час сповіщення -  спов.,   хв.                                                          2,4 

Час збору та виїзду -  зб.в.,  хв.                                                         1,2 

Відстань до об’єкта – Lпрям., км                                    1,7 

Швидкість прямуваня – Vпрям.,  км/год                        45 

Час оперативного розгортання -  оп.р.,  хв.                  5,0 

Виходячи з класу пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин, 

приймаємо вогнегасну речовину – піна. 

2.Час прямування пожежно-рятувальних підрозділів (ДПРЧ-6): 

хв
V

L

прям

прям 3,2
45

607,160






 ,      (3.1) 
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де L – найкоротша відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів 

від частини до об’єкта, км; 

        – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів, 

приймемо швидкість згідно завдання 45 км/год. 

3.Час вільного розвитку пожежі: 

 

(3.2) 

 

 

4.Площа пожежі на момент прибуття 1-го підрозділу (караулу у складі двох 

відділень ДПРЧ- 6) : 

Для визначення площі пожежі встановлено, що загальна кількість масла, яка 

розливається при розгерметизації обладнання, становить 70 л, а за умов розливу 

згідно вимог [14] (1 л розливається на 1 м
2
) площа розливу становить 70 м

2
.  

Отже, площа розливу становить розл. S = 70 м
2
. 

Компресорний агрег

Насос

КонденсаторКонденсатор

 

ВП-5

 

ВП-5

НасосНасос

Компресорний агрег Компресорний агрег

 

Компресорна

 

 ропрямвзбсповвиявлвр /1.. 

.1,1353,22,14,22,2 хв
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5.Визначаємо площу гасіння:  

Так як площа пожежі складає 70 м
2
, то площа гасіння буде рівна площі 

пожежі. 

2
 70 мSS пожгас  . 

 

6.Визначимо кількість піногенераторів для гасіння, знаючи що площа 

гасіння одного ГПС-600 для горючих рідин становить 120 м
2
. 

  

158,0120/70/ 600600  

гас

ГПСпож

гас

ГПС SSN ГПС.   (3.3) 

 

7.Знаходимо потрібні витрати вогнегасної речовини (6% розчину 

піноутворювача в даному випадку) длдя гасіння: 

 

слNQQ
гас

ГПС

гас

ГПС

гас

потр /64,5164,5600600   .      (3.4) 

                                        

8.Визначаємо необхідні витрати вогнегасної речовини для захисту покрівлі. 

На захист даху приміщення приймаємо 1 ствол «Б»: 

 

  слNQQ
зах

Б

зах

Б

захс

потр /7,317,3  .                    (3.5) 

9.Визначимо фактичну витрату води на гасіння та на захист: 

 

слQNQNQ
зах

Б

зах

Б

гас

ГПС

Г

ГПС

зах

факт /34,97,3164,51  .   (3.6) 

10.Визначаємо ступінь водозабезпечення об’єкта на випадок гасіння пожежі 

в аміачно-компресорному цеху. Водовіддача від кільцевої водопровідної мережі К-

100 мм, при тиску 0,3 мПа, складає 30 л/с. Таким чином, за умови, що 

лQслQ ф
заг

мер 34,9/30  /с можна зробити висновок, що водопровідна система здатна 
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забезпечити об’єкт водою. Крім того на території підприємства знаходиться 

водоймище об’ємом 220 м
3
, що обумовлює достаній запас води для гасіння пожежі.   

11. Знаходимо необхідну кількість пожежних автомобілів (ПА) для гасіння 

пожежі з використанням насосів на повну тактичну можливість. 

 

                  .21/11/11/1/. автNNN ствБГПСавт      (3.7) 

(один ПА – для подачі піни, інший – для подачі стволів). 

 

12.Розрахуємо кількість піноутворювача, необхідну для забезпечення пінної 

атаки (для розлитих ГР час пінної атаки становить 10 хв). 

 

  Vпу= Qпу · Շпа·60=0,72 · 10 · 60 = 432л.     (3.8) 

 

Враховуємо коефіцієнт запасу К=3. Тоді: 

Vпу Ф = 432 · 3=1296л. 

13.Розрахуємо забезпеченість об’єкта водою: 

 

VВод= QВод · Շпа·60 = 9,34 · 10 · 60= 5604 л.    (3.9) 

 

У приміщенні для охорони є ємність з піноутворювачем об’ємом 1 м
3
, а 

об’єм пожежного водоймища значно перевищує необхідну кількість, тому можна 

вважати що об’єкт забезпечений вогнегасними засобами. 

15.Розраховуємо кількість особового складу, який необхідно задіяти для 

виконання робіт при гасінні пожежі. 

осіб

NNNNNNN ПАДРАБЗВЯЗКПБ

зах

БГДЗСсо

9111111112131

111123/





 (3.12) 

 16.Визначаємо кількість відділень на основних ПА: 
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    відділення
N

N со

від 3
4

9

4

/  .                          (3.13) 

Таким чином, сил та засобів на успішного гасіння пожежі в аміачно-

компресорному цеху ПАТ «Охтирський пивоварний завод» достатньо. 

 

Керівник гасіння пожежі 

1. Організувати взаємодію з керівництвом та персоналом підприємства. 

2. Організувати штаб для керівництва пожежно-рятувальними 

підрозділами, які приймають участь у ліквідації аварії. 

3. Провести роботу щодо організації виконання розвідувально-

пошукових робіт в аміачно - компресорному цеху. 

4. Організувати виконання робіт ПБ, ГДЗС. 

5. Призначити відповідального за безпеку праці. 

 

Відповідальний за безпеку праці 

Відповідальний за безпеку праці під час ліквідації аварії в аміачно-

компресорному цеху повинен організувати роботу в задимлених приміщеннях цеху 

за допомогою ланок ГДЗС. 

Звернути особливу увагу на електрообладнання, що працює під напругою. 

Заборонити самостійні дії особового складу щодо знеструмлення 

електроліній та електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Питання охорони праці особового складу ДСНС України при гасінні пожеж 

вирішуються згідно вимог Наказу МНС України № 312 від 07.05.2007 року, за яким 

перш за все необхідно: 

- провести інструктаж щодо правил безпечної роботи особового складу 

пожежно-рятувальних підрозділів, які приймають у часть у ліквідації надзвичайної 

ситуації; 

- постійно спостерігати за діями особового складу, зміною обстановки на 

пожежі та вживати відповідних заходів для запобігання нещасних випадків; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Загальні питання. 

1. Перед виїздом на об'єкт, де сталася надзвичайна ситуація, особовому 

складу необхідно застосувати засоби індивідуального захисту за призначенням.  

2. Перед виїздом на об'єкт, де сталася надзвичайна ситуація, пожежо-

рятувальні автомобілі необхідно обладнати іскрогасниками. 

3. Під'їзд до місця аварії чи пожежі необхідно здійснювати з підвітряного 

боку. 

Керівнику проведення аварійно-рятувальних робіт: 

1.Організувати взаємодію з керівництвом та персоналом підприємства. 

2.Організувати штаб для керівництва пожежно-рятувальними підрозділами, 

які приймають участь у ліквідації аварії. 

3.Провести роботу щодо організації виконання розвідувально-пошукових 

робіт в аміачно - компресорному цеху. 

4.Організувати виконання робіт ПБ, ГДЗС. 

5.Призначити відповідального за безпеку праці. 

 

Начальнику штабу: 

1. Встановити облік часу та контроль за особовим складом підрозділів, 
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що залучені до робіт у зоні хімічного ураження. 

2. Час роботи особового складу у зоні хімічного ураження 

встановлювати, виходячи з погодних умов та режиму роботи. 

3. Організувати своєчасну заміну особового складу на оперативних 

ділянках. 

4. Організувати зв'язок між оперативними ділянками та штабом на місці 

надзвичайної ситуації. 

 

Начальнику тилу: 

1. Організувати встановлення автоцистерн на пожежні гідранти та 

організувати роботу стволів з подачею вогнегасних речовин. 

2. Забезпечити резерв пожежних рукавів, засобів індивідуального захисту та 

вогнегасних речовин. 

3. Забезпечити роботу пункту санітарної обробки одягу, особового складу, 

техніки. 

4.Забезпечити пожежно-рятувальні автомобілі паливом у достатній кількості. 

 

 Безпека праці при веденні аварійно-рятувальних робіт в аміачно-

компресорному цеху 

 

Весь особовий склад, що приймає участь у ліквідації аварії в аміачно-

компресорному цеху, повинен мати засоби індивідуального захисту, які 

передбачають безпечну роботу у зоні хімічного ураження. 

Для подавлення хмари аміаку подачу води необхідно здійснювати з 

навітряного боку. 

При роботі необхідно враховувати температуру навколишнього середовища 

з метою завчасної заміни особового складу, який працює у зоні аварії. 

Не допускається потрапляння аміаку на відкриті ділянки шкіри та 

спеціальний одяг особового складу. 
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Резервне забезпечення ліквідації аварії повинно розташовуватися на 

безпечній відстані від місця аварії.  

Резерв особового складу повинен весь час бути у стані підвищеної 

оперативної готовності. 

На місці аварії необхідно організувати достатню кількість контрольно-

пропускних пунктів. 

У зоні аварії необхідно організувати  додаткові пости безпеки 

газодимозахисної служби. 

По закінченню всіх робіт щодо ліквідації аварії необхідно організувати 

санітарну обробку особового складу, а також дегазацію техніки. 

Весь особовий склад, що приймав участь у ліквідації аварії, обов’язково 

повинен пройти медичне обстеження. 

 

Надання першої невідкладної допомоги потерпілим. 

Аміак – небезпечна хімічна речовина, за токсичністю відноситься до IV 

класу небезпеки. 

У результаті сильного отруєння аміаком може настати смерть від сердечної 

слабкості або зупинка дихання під час вдихання при спазмі голосової щілини. 

Частіше смерть настає від набряку гортані, бронхів, легенів або їх запалення. 

Також можливий хімічний опік очей та верхніх дихальних шляхів. 

Газоподібний аміак при концентраціях його у повітрі понад 1 % викликає 

подразнення шкіри, а при концентраціях понад 3 %  - пизводить до опіків з  

утворенням пухирів.  

При попаданні рідкого аміаку на шкіру відбувається відмороження, що 

супроводжуються сильним болем. 

Основні вимоги надання допомоги при отруєнні аміаком. 

1.Постраждалого необхідно негайно   вивести   із   зони  ураження   

обличчям  до напрямку руху вітру. 
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2.Зняти з постраждалого забруднений одяг та засоби індивідуального 

захисту. 

3. При легкій формі отруєння постраждалому необхідно надати для 

вживання тепле молоко з харчовою содою. 

4. При важкій формі ураження необхідно забезпечити постраждалому 

дихання за допомогою кисневої подушки. 

5. У разі порушення або зупинки дихання необхідно до прибуття медичної 

служби провести штучне дихання "рот в рот". 

 6.Якщо аміак потрапить до очей, необхідно негайно протягом 15-20 хв 

промивати очі чистою проточною водою. 

7. При подразненні слизової оболонки верхніх дихальних шляхів 

необхідно прополоскати ніс та рот водою, а також зробити інгаляцію 2 % розчином 

гідрокарбонату натрію та 10 % розчином ментолу у хлороформі. 

 8.При попаданні рідкого аміаку на шкіру необхідно змити його рясним 

струменем води. 
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ВИСНОВОК 

 

ПАТ «Охтирський пивоварний завод» – підприємство з корпоративними 

правилами корпорації «Оболонь», займається виробництвом пива, безалкогольних 

напоїв, солоду. Підприємство розташоване у м. Охтирка Сумської області і займає 

площу близько 15 га. Загальна кількість працівників на підприємстві 270 чоловік. 

Завод має 3 ступінь хімічної небезпеки, яка обумовлюється наявністю на 

підприємстві аміаку.  

За результатами аналізу Плану локалізації та ліквідації аварійних ситуацій та 

аварій на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» було встановлено, що кількість 

населення, що проживає у зоні можливого хімічного ураження складає 4782 чол.    

До основних структурних підрозділів підприємства відносяться: головний 

виробничий корпус; аміачно-компресорний цех; склади; котельна; 

адміністративний корпус; градирня тощо. 

Найбільшу небезпеку підприємства становить аміачно-компресорний цех, у 

якому обертається 0,95 тонн аміаку. Заправка системи аміаком здійснюється від 

автоцистерни місткістю 6 тонн. 

Основними технологічними операціями виробництва пива є: виробництво 

солоду; затирання сусла; фільтрація затору; бродіння сусла; освітлення пива; 

розлив та фасування. Для виділення помутніння пива та його стабілізації 

застосовують глибоке охолодження пива при температурі від -2 до -1 ºC протягом 7 

діб, для чого використовують холодоагент аміак. 

 Небезпека технологічного процесу обумовлюється перш за все 

пожежовибухонебезпечними та токсичними властивостями рідкого аміаку, а також 

горючої рідини - масла.    

 При виконанні роботи було виконано оцінку можливості утворення горючого 

середовища, наявності можливих джерел запалювання та шляхів поширення 

пожежі у разі її виникнення у аміачно-компресорному цеху.    

За розрахунками приміщення аміачно-компресорного цеху відноситься до 

категорії «А» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, клас зони за ПУЕ 2.  
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Враховуючи наявність на ПАТ «Охтирський пивоварний завод» небезпечної 

хімічної речовини аміаку, а також близько розташованих до об’єкта елементів 

селитебної території, у роботі було виконано ідентифікацію аміачно-

компресорного цеху згідно вимог Закону України «Про об’єкти підвищеної 

небезпеки» та ПКМУ № 956 «Про ідентифікацію та декларування безпеки об’єктів 

підвищеної небезпеки», за результатами якої встановлено, що даний цех є 

потенційно-небезпечним об’єктом.   

  Враховуючи вимоги Закону України «Про основні засади державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» щодо здійснення перевірок 

суб’єктів господарювання залежно від ступеня його ризику, у роботі проведено 

оцінку критеріїв, за якими встановлюється ступінь ризику об’єкта та визначається 

періодичність його перевірки згідно вимог ПКМУ № 715. За результатами оцінки 

було встановлено, що аміачно-компресорний цех ПАТ «Охтирський пивоварний 

завод» відноситься до об’єктів з високим ступенем ризику і підлягає перевірці 1 раз 

на два роки. 

Під час виконання роботи проведено перевірку відповідності систем 

протипожежного захисту об’єкта вимогам норм.  Встановлені вимоги до перевірки 

аналогічних об’єктів згідно нормативних документів.     

 Також виконано розрахунок сил та засобів на гасіння можливої пожежі, яка 

може виникнути в аміачно-компресорному цеху та розглянуті питання охорони 

праці при ліквідації пожежі. 

 За результатами оцінки стану пожежної безпеки та відповідності систем 

протипожежного захисту аміачно-компресорного цеху ПАТ «Охтирський 

пивоварний завод» діючим вимогам норм були запропоновані пожежно-

профілактичні заходи. 
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Карта пожежної небезпеки 

Поле при 

в’язки 
Пожежна небезпека Протипожежний захист 

1. Пожежонебезпечні властивості речовин 

1.1 

Аміак (NH3) - ГГ, tссп.=650 оС, КМПП:15-28%; 

Теплота згоряння 43641 кДж/кг; Wmin=680 мДж. 

ГДК=0,2 мг/л. 

Контроль герметичності обладнання. 

Влаштування систем вентиляції. 

Контроль за станом середовища (газоаналізатори). 

Наявність піддонів, обвалування проти розтікання 

масла. 1.2 
Компресорне масло (ХА-30)- ГР; темп. 

сп.=1640С; темп. ссп.=2800С; ТМПП: 117-1450С. 

2. Можливі місця виникнення пожежі 

2.1 Ресивери, конденсатори Автоматичний контроль параметрів процесу: 

температури, тиску, рівня, витрати.  

Аварійна зупинка, продувка апаратів інертними 

газами. 

Влаштування запобіжних клапанів, вибухових 

мембран.   

Використання корозійностійких матеріалів. 

Наявність та справність систем вентиляції. 

2.2 Компресори, масловідділювачі 

2.3 Холодильники, трубопроводи, насоси 

3. Можливі джерела запалювання 

3.1 Іскри при роботі із сталевим інструментом, 

вогневі роботи 

Застосування іскробезпечного інструменту 

Дотримання вимог ПБ при проведенні вогневих робіт 

Очистка від маслянистих забруднень, контроль за 

підтіканням масла. 

Контроль за системою змащення та її герметичністю, 

контроль за температурою масла.  

Заземлення, влаштування електроустаткування згідно 

вимог ПУЕ та класів зон 

3.2 Самозаймання масляних відкладень 

3.3 Теплота тертя деталей компресора, перегрів валу 

3.4 Теплові прояви електричної енергії, розряди 

статичної електрики 

4. Шляхи поширення пожежі 

4.1 Дзеркало розлитого рідкого аміаку та масла Влаштування бортиків, піддонів, аварійного зливу. 

Герметизація обладнання, надійність місць з’єднання. 

Контроль за справним станом вентиляції та 

газоаналізаторами.  

Влаштування дверей, вікон та технологічних отворів з 

нормованою межею вогнестійкості 

Влаштування вогнеперешкоджувачів та запірної 

арматури, застосування негорючого теплоізоляційного 

матеріалу. 

4.2 «Масляний» туман, газоповітряна хмара 

4.3 Системи вентиляції, віконні, дверні та 

технологічні отвори 

4.4 Трубопроводи, апарати, будівельні конструкції.  

5.Охорона праці та екологічна безпека 

Навчання персоналу ППБ, користуванню первинними засобами пожежогасіння. 

Встановлення єдиних сигналів сповіщення про аварію.  

Розробка Планів локалізації та ліквідації аварійних ситуацій і аварій.  

Проведення інструктажів з охорони праці. 

 

План-схема компресорного цеху 
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1.1; 2.2; 

1,2; 2.2; 

3.1- 3.4; 

4.1-4.4; 5 

  1.1; 2.3; 

3.1-3-4; 4.1-

4.4; 5 

1.1; 2.1; 

2.3;           

3.1- 3.4; 

4.1-4.4; 5. 

1.1; 2.3; 

3.1-3.4; 4.1-

4.4; 5 

1.2; 2.2; 

3.1-3.4; 4.1-

4.4; 5 

1.1; 2.1; 

2.3; 3.1- 

3.4; 4.1-4.4; 
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Схема технологічного процесу 

4 

2 

2 

1 1 1 1 

3 3 3 3 

ПОЗНАЧЕННЯ: 

1. Компресори 

2. Ресивери 

3. Масловідділювачі 



Результати ідентифікації об’єктів підвищеної небезпеки 

Наймену

вання  

ПНО 

Найменування 

виробництва, 

установки, 

апарата тощо, 

які входять до 

складу ПНО 

Найменування 

небезпечної  

речовини та 

маса,  

т 

Маса індивідуальної небезпечної речовини та маса небезпечної речовини 

кожної категорії, до якої вона може бути віднесена за Нормативами 

порогових мас 

Індивідуальна 

речовина 

Номер категорії за Нормативами порогових мас 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ПАТ 

«Охтир-

ський 

пивовар-

ний 

завод»  

Аміачно-

компресорний  

цех ПАТ 

«Охтирський 

пивоварний 

завод»  

    

 

Аміак, 0,950 
0,950 0,950 0,950 0,950 

 

Всього на потенційно небезпечному 

об’єкті:  0,950 0,950 0,950 0,950 

5 

Об’єкт відноситьcя до потенційно-небезпечних об’єктів  

Постанова КМУ № 956 “Про ідентифікацію та декларування безпеки 

об’єктів підвищеної небезпеки” 



Критерії Показники критеріїв Кількість 

балів 

Вид об’єкта Об’єкт агропромислового комплексу 
25 

Промислове приміщення 

відноситься до категорії «А» за 

вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

36 

Площа об’єкта  До  300 кв. метрів включно 1 

Максимальна розрахункова 

(проектна) кількість людей, які 

постійно перебувають на об’єкті 

Постійне перебування від 50 до 400 

осіб (на підприємстві 128 осіб) 
10 

Кількість порушень вимог 

законодавства у сфері пожежної та 

техногенної безпеки, повязаних з 

експлутатацією об’єкта та виявлених 

прротягом останніх п’яти років    

До трьох порушень які були усунені 

у становлений строк 
1 

До трьох порушень які не були 

усунені у становлений строк (1 

порушення не усунено) 

10 

83 

Результати визначення ступеня ризику об’єкта  

згідно вимог ПКМУ № 715  

6 
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Пропозиції щодо підвищення рівня протипожежного 
стану об'єкта  

• Встановити на в’їзді та виїзді об’єкта схеми території, на яких 
вказати розміщення будівель, водоймищ, під'їздів пожежних 
автомобілів до них. 

• Розробити та затвердити наказ щодо  порядку оповіщення людей 
про пожежу та ознайомити всіх працівників з цим наказом. 

• Виконати вогнезахисну обробку дерев’яних елементів покрівлі 
допоміжної споруди. 

• Провести замір опору ізоляції і перевірку спрацювання приладів 
захисту електричних мереж та електроустановок від короткого 
замикання. 

• Розробити та затвердити керівником об’єкта інструкцію щодо 
порядку огляду, вимкнення електроустановок. 

• Опломбувати ручні пуски вогнегасників у приміщенні  
компресорної. 

• Замінити застарілі вогнегасники. 
• Обладнати компресорний цех пожежною сигналізацією. 
• Встановити прилади контролю за рівнем і тиском рідини у системі 

змащення та охолодження компресорів. 
• Підключити аварійне освітлення до незалежних джерел 

енергоспоживання. 
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